

新年献词

(2023年1月1日)

中共山西省委常委、大同市委书记 卢东亮 大同市人民政府市长 张强

律转鸿钧，新元肇启。值此2023年元旦到来之际，我们谨代表市委、市人大、市政府、市政协，向全市各民主党派、工商联、无党派人士、各人民团体，向全市广大工人、农民、知识分子和干部群众，向驻同部队、武警官兵和政法干警，向所有关心、支持、参与大同改革发展的各界朋友，致以新年的问候和美好的祝福！

2022年，发展大势浩荡前行，民族复兴激荡共鸣。我们见证了党的二十大胜利召开的重大历史时刻，与全国人民共同迈入以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新征程。时间的缩影里，镌刻着奋斗的轨迹，浓缩着发展的万千气象。回望过去的一年，有太多欣慰与感慨铭刻于心，有太多喜悦与振奋溢满胸怀。市委市政府团结带领310万大同人民，一道勠力同心，共克时艰，书写了“奋斗两个五年、跨入第一方阵”开局之年的动人篇章。

2022年，我们用“坚韧”扛住了超预期因素影响的压力考验。面对年初经济开局不利和年尾疫情的严重冲击，我们坚定不移上项目、引资金、抓落实，推动三次产业协同发展、同步发力，经济社会发展保持稳中向好态势，预计地区生产总值增速达到全省平均水平，高质量发展综合绩效指标完成情况综合排名位列全省前列。圆满完成国家煤炭保供任务，煤炭产量突破1.6亿吨，煤炭先进产能占比达到90.7%。新能源并网装机达到812万千瓦，占全市电力并网总装机容量超过50%，排名全省第一。数字产业蓬勃发展，全市投运标准机架7.5万架，在用服务器25.3万台，分别占全省64.5%和68.5%，引进数据呼叫（标注）企业10余家，带动就业1万人，“东数西算”山西枢纽大同集群建设迈出坚实步伐。大同成

功入选全国25个重点旅游城市建设名单。新增市场主体6.42万户，同比增长25.09%，市场主体总量突破32万户。

2022年，我们用“实干”推动了发展动能的显著增强。持续深化重点领域和关键环节改革，形成120项改革制度性成果。启动开发区体制机制重塑性改革，集成推进“承诺制+标准地+全代办”改革，全市各开发区在全省综合排名大幅提升。国企改革三年行动圆满收官，形成“2+3+9”市属国企改革框架。新建高校科研平台延伸基地4个、高校成果转化基地3个，天镇地热无干扰取热供暖试验取得阶段性成果，高速飞车实验室项目稳步推进。华阳碳基新材料项目签约落地，填补了国内高端碳基新材料的空白。大同陆港枢纽入选国家物流枢纽建设名单，北肉冷链加工产业园项目投产运营，对外开放平台能级实现新跃升。

2022年，我们用“精致”彰显了城乡环境的宜居品质。持续完善城市功能、提升城市品质，打通10条中心城区“断头路”，改造老旧小区46个，全力推动污水处理提质扩容，古城建设全面提速，城市建成区绿化覆盖率、绿地率、人均公园绿地面积分别达到43.76%、40.13%和15.97平方米/人，超过国家园林城市标准。深入实施文明城市创建“八大提升行动”，全力打造“文化大同、文明大同、微笑大同”。圆满完成北京冬奥会、冬残奥会空气质量保障任务。全市空气质量综合指数、优良天气数，均排全省第一，达到历史最好水平。全市8个国考断面水质优良比例达到87.5%。完成水土流失治理46.5万亩，完成营造林44.45万亩。

2022年，我们用“真心”回应了社会民生的殷切期盼。坚持以人民为中心的发展思想，财政收入八成以上用于民生，

10件民生实事全部兑现。巩固拓展脱贫攻坚成果，脱贫人口人均收入11723元，增速高于省下达序时进度。全市城镇新增就业5.17万人，农村劳动力转移就业2.54万人，超额完成全年目标任务。努力办好人民满意的教育，推进学前教育普惠安全，义务教育优质均衡，高中教育优质发展，深化职业教育产教融合。加快推进健康大同建设，全省首家推行“互联网+医改监测+医疗+分级诊疗”市县乡村四级全覆盖。全民参保计划实现法定人群全覆盖，基本养老保险覆盖率超过95%。建设更高水平“平安大同”，圆满完成党的二十大维稳安保任务。12345政务服务便民热线运行质量在全国312个普通地级市中排名第51位，全省排名第一。积极防范化解财政、金融、房地产市场等重点领域风险，守住了不发生系统性金融风险的底线。特别是成功应对多轮次疫情冲击，第一时间落实国家“二十条”和“新十条”，推动生产生活秩序转入正轨，凝聚起众志成城、砥砺奋进的强大合力。

2022年，我们用“严管”诠释了从严治党治党的庄严承诺。坚持“两个永远在路上”，深入贯彻新时代党的建设总要求，坚持严的主基调不动摇，持之以恒正风肃纪反腐，推动全面建设清廉大同，大力实施抓党建促基层治理能力提升专项行动，高质量完成十六届市委第一轮巡察，深入开展“六治”作风大整顿，持之以恒纠治“四风”，引领保障高质量发展行稳致远。

平凡铸就伟大，英雄来自人民。从走家入户的基层干部，到埋头苦干的矿井工人；从守护平安的警察卫士，到抗击疫情的白衣天使；从唤醒清晨的环卫工人，到深夜奔波的快递“小哥”……“奋斗两个五年、跨入第一方阵”的壮阔实践中，

镌刻着每一个大同人奋斗的身影，凝结着每一个大同人勤劳的汗水。新时代赶考之路上，每个人都出了力，每个人都了不起！大家辛苦了，我们为你们点一个大大的赞！

时序更替，梦想前行。新年的钟声，是又一次出发的号角。2023年，是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，是实施“十四五”规划承上启下的关键之年。我们要咬定“奋斗两个五年、跨入第一方阵”总目标不放松，狠抓落实不懈怠，做大做强“十大产业”，突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作，有效防范化解重大风险，推动经济运行整体好转，实现质的有效提升和量的合理增长，奋力推动大同各项事业赶超争先。

市民们、朋友们、同志们，回首2022，最可贵的是“相信”和“勇气”；展望2023，最可靠的仍然是“相信”和“勇气”。面对不可预测的风险挑战，只有奋不顾身的相信，只有坚韧恒久的勇气，我们才能跨过一个个“娄山关”“腊子口”，抵达胜利的彼岸。新的一年，让心系大同、热爱家乡的我们用汗水浇灌梦想，以实干笃定前行。我们坚信，有勤劳勇敢的大同人民，有忠诚担当的党员干部，有无私奉献的社会各界，大同的明天一定会更加美好。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在省委、省政府的正确领导下，更加深入贯彻新发展理念，更加积极融入新发展格局，更加自觉把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，只争朝夕、真抓实干，砥砺奋进、众志成城，不断开创全方位高质量发展新局面，奋力谱写中国式现代化大同新篇章！

祝愿伟大祖国繁荣昌盛！
祝愿古都大同再创辉煌！
祝愿全市人民幸福安康！

市文旅局发布元旦春节期间出行提示

本报讯（记者 崔莉英）为引导市民和游客在元旦假期和即将到来的春节假期中安全、文明出行，日前，市文旅局发布元旦春节期间出行提示，提醒市民和游客做好个人防护，安全文明出游，做好自己健康的第一责任人。

出游前，了解目的地疫情情况、交通情况和景区开放情况，合理规划旅游线路和时间，准备必要的常用药品与防护用品。出游做好防寒保暖，倡导安全、错峰出行，戴口罩、勤洗手、少聚集，自觉与其他游客保持安全距离；不前往不具备接待旅游者条件的未开放区域，谨慎参与高空、高速、探险、涉水等高风险项目；入住宾馆饭店时关注消防安全，了解火灾逃生线路。进入景区、公共文化场馆、文物保护单位等场所参观游览时，严格遵守消防安全管理规定；参团出行的旅游者要选择具有资质的旅行社，并签订正规的旅游合同，理性购买在线旅游产品，对于以“买保险送旅游”“户外俱乐部”“健康养老讲座”“国家补贴旅游”等名义招揽组织旅游的要提高警惕，谨防掉入旅游陷阱。

倡导文明出游。在室内，不乱扔烟头，不躺卧在沙发上、床上吸烟，注意用电安全；在户外，不在野草较多、树叶堆积等易燃物聚集地或有防火提示的地方吸烟、烧烤或者使用明火；游玩中，遵守旅游景区相关规定，按需点餐、不随意丢弃饮料瓶、包装袋、湿巾等废弃物，不随意投喂、伤害动物，不购买濒危野生动植物及其制品，弘扬文明新风尚。



北京

冰上运动迎新年

昨日，游客们在北京北海公园冰场玩耍。

元旦假期第一天，不少游客来到北京北海公园冰场游玩，感受冬日乐趣，迎接即将到来的2023年。

新华社发

网友云游文博会丰富假期生活

本报讯（记者 陈杰）第五届山西文化产业博览交易会（云上文博会）自2022年12月26日在云端开启以来，吸引了众多网友的目光，记者获悉，元旦假期云上文博会VR展厅里的山西、以及大同文化元素浓厚又精彩，网友们游览云冈石窟等景区，看剪纸、绣球、雕塑等非遗，在浓浓的文化氛围中欢度新年。

据了解，本届云上文博会在山西文化产业博览交易网（www.shanxiwenbow.com）、微信小程序“云文博”等平台进行展示，网友可通过以上任意通道“走进”云

上文博会，沉浸式体验这场文化盛宴。记者看到，官方网站汇集云展示、云论坛、云交易、云招商、云展播五大功能，全面展示云上文博会展商、展品、活动，实现在线观展、线上交易。只要点击页面，映入眼帘的云展厅上，设置3大VR展馆，分别为文化高质量发展成就馆、地市文化产业综合馆、文化创意消费馆，其中，在文化高质量发展成就馆主题展区，山西贡献，山西作为、山西担当、山西文章等一个个篇章带领网友了解山西历史、读懂山西故事；在地市文化产业综合馆，11个市以自己的“文化宝藏”，为网

友呈现各地优质文化产业项目和优秀文化产品，以及各地文化体制改革最新进展和文化产业最新成果；在文化创意消费馆，非遗传承、特色文化展业、文化消费、工艺美术等专题展区，则以文化消费为核心，打造文化消费新平台。

连日来，云上文博会的云冈石窟、大同古城、大同黑陶等“大同元素”颇受关注，网友或游览景区，或体验非遗技艺，沉浸在云上观展的文化氛围中。有网友表示，云上观展充实了知识，丰富了生活，体验很美好。